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КНИГОЗНАВЧІ ДОСЛІДЖЕННЯ В НАЦІОНАЛЬНИХ БІБ-
ЛІО ТЕКАХ УКРАЇНИ У 2016–2020 РР.:  
ЗВЕДЕНИЙ АНАЛІЗ

На основі аналізу матеріалів наукових публікацій та звітів про науково- дослідну 
роботу національних біб ліо тек, узагальнено та висвітлено стан та напрями 
розвитку книгознавчих досліджень на прикладі характеристики вивчення кни-
ги в окремих зазначених установах у 2016–2020 рр. З’ясовано місце і значення 
книгознавчих досліджень у вивченні та популяризації спеціалізованих фондів 
національних біб ліо тек, а також у підготовці відповідних матеріалів до Дер-
жавного реєстру Національного культурного надбання. Розкрито тематику, 
особливості проведення й організації книгознавчих студій у досліджуваних 
біб ліо течних установах. Підтверджено важливість вивчення рідкісної та цінної 
книги, біб ліо течних зібрань та книжкових колекцій для розвитку національної 
культури.

Ключові слова: національні біб ліо теки, біб ліо течна діяльність, науково- 
дослідна робота, книгознавство, біб ліо текознавство, книгознавчі дослідження.

Сучасна національна біб ліо тека – це багатофункціональний заклад, який 
покликаний забезпечувати передачу інформації в суспільстві, зберігати його 
досвід та документальну спадщину нації. Найважливішим і головним елемен-
том у трансляції знань продовжує залишатися книга в друкованому чи елек-
тронному вигляді. Книга є постійним предметом вивчення біб ліо течними пра-
цівниками, які працюють над формуванням наукових засад її бібліографічного 
опису, історико- книгознавчого аналізу, створенням різноманітних довідково- 
бібліографічних праць, дослідженням окремих стародруків, рукописів, рідкіс-
них і цінних видань, книжкових пам’яток, а також меморіальних біб ліо течних 
зібрань і колекцій. Загалом, науково- практичні заходи, теоретичні та приклад-
ні дослідження в біб ліо теках, зокрема у галузі книгознавства, є складовою 
частиною їхньої науково- дослідної діяльності, яка умовно розподіляється на 
три головні напрями: 1) науково- дослідна робота (НДР), що передбачає ана-
ліз, оцінку, зіставлення і узагальнення наукових результатів діяльності уста-
нови, опрацювання затвердженої тематики НДР у галузі біб ліо текознавства, 
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книгознавства та інформатики; 2) науково- методична робота, метою якої є 
застосування в діяльності біб ліо теки результатів наукових досліджень і до-
свіду роботи інших біб ліо тек, розробку науково- обґрунтованих рекомендацій 
і організаційно- методичних матеріалів; 3) науково- бібліографічна робота, що 
має на меті науково- бібліографічний супровід наукової роботи біб ліо теки, що 
завершується виданням покажчиків та аналітичних оглядів.

Із заснуванням вітчизняних національних біб ліо тек розвиток досліджень 
з книгознавства є одним із першорядних напрямів їхньої наукової діяльності. 
Тематичне спрямування НДР у галузі книгознавства залежить від скерування 
загальнодержавних, регіональних та відомчих наукових проєктів; стану ви-
вчення та розкриття фондів біб ліо теки; рівня роботи підрозділів, які покра-
щують інформаційно- бібліографічне обслуговування користувачів та інших 
чинників. Підставою для проведення НДР є перспективні й річні плани роботи 
біб ліо теки, зокрема, плани проведення наукових досліджень установи. Втім, 
книгознавчі студії завжди були в центрі уваги фахівців- дослідників провідних 
книгозбірень країни.

Метою пропонованої статті є характеристика змісту та напрямів книго-
знавчих досліджень, що здійснювалися в національних біб ліо теках України 
в 2016–2020 рр.

За останні десятиліття книгознавчі дослідження в національних біб ліо-
теках України здійснюються, переважно, на документній базі спеціалізованих 
відділів, зокрема відділів стародруків, рідкісної, цінної та рукописної книги. 
Спеціалізовані фонди зазначених відділів формувалися протягом тривалого 
часу й окремо від основного фонду. У наведених підрозділах забезпечується 
формування рідкісного та цінного фонду книгозбірні, науковий аналіз колек-
цій і книжкових пам’яток; організовується їх зберігання, популяризація та 
широке використання з науковою і науково- практичною метою. Співробіт-
ники відділів систематично працюють над реконструкцією особистих книж-
кових зібрань; досліджують історію формування та склад колекцій пам’яток 
писемності та друку у фондах своїх біб ліо тек; готують книгознавчі огляди, 
наукові публікації; складають бібліографічні посібники, у т.ч. каталоги окре-
мих зібрань; беруть участь у біб ліо текознавчих та книгознавчих конференціях. 
Пріоритетними напрямами роботи фахівців- книгознавців є розширення, упо-
рядкування книжкових зібрань, створення колекцій та архівних фондів на базі 
нових надходжень до біб ліо теки та забезпечення їхнього сучасного вивчення, 
опису та популяризації. Дослідники національних біб ліо тек вивчають роль та 
значення книжкових пам’яток в історії формування фондів вітчизняних книго-
збірень; працюють над реконструкцією та розкриттям наукового потенціалу 
книжкових зібрань; аналізують окремі книжкові пам’ятки, критерії цінності та 
прогнозної вартості цінних та рідкісних документів, традиційні та інновацій-
ні форми опрацювання колекцій; досліджують умови та специфіку зберігання 
книжкових пам’яток. Результати більшості зазначених книгознавчих дослі-



39

ISSN 2707-3335. Бібліотечний Меркурій. 2023. Вип. 2(30)

джень національних біб ліо тек країни слугують певним джерелом інформації 
для внесення відповідних доповнень до Державного реєстру Національного 
культурного надбання (ДРНКН) у частині «Книжкові пам’ятки України», «По-
ложення» про який було затверджене Постановою Кабінету Міністрів України 
№ 466 від 12 серпня 1992 р. та Наказом Міністра культури України № 437 від 
14 червня 2016 р.

Відділи зберігання основних та спеціалізованих документних ресурсів, 
здійснюючи історико- книгознавчі дослідження документів, що зберігаються 
в біб ліо теці, вивчаючи походження та побутування книг, активно займаються 
формуванням біб ліо течних колекцій та особових зібрань. Книги, що акумульо-
вані за будь-якою ознакою у колекції, концентрують історичні, філософські та 
інші наукові знання. Водночас власне колекції стають історико- культурними 
пам’ятками про історичні постаті та певні історичні події й явища. Вивчення 
та збереження унікальних колекцій є важливим і завжди актуальним напря-
мом НДР національних біб ліо тек, оскільки цей напрям досліджень дозволяє 
скласти достеменне уявлення про розвиток книжкової та духовної культури 
суспільства.

В Україні в національних біб ліо теках останнім часом зростала кількість 
книгознавчих досліджень, сфокусованих на історії тих колекцій та зібрань, 
що сформувалися у ХІХ–ХХ ст., і які стали основою спеціалізованих фондів 
біб ліо течних установ. Вивчення книжкових пам’яток, рідкісних і цінних ви-
дань, рукописів, книжкових колекцій на сьогодні є найбільш важливим аспек-
том книгознавчих студій. Більшість біб ліо текознавців та книгознавців вважає, 
що пріоритетним для нашої держави є національний та українознавчий підхід, 
що означає найбільш повне збирання україніки: видань українською мовою; 
книг, виданих в Україні до 1922 р., а, в окремих випадках, і до 1945 р.; праць, 
які у своєму змісті стосуються розвитку культури України та видань авторів- 
українців. Зазначений підхід є історично об’єктивним і справедливим щодо 
вітчизняної книги, оскільки дозволяє фондоутримувачам спростити експер-
тизу та відбір книг за зазначеним критерієм до певних підрозділів біб ліо теки 
і, одночасно, до ДРНКН. Отже, дослідження з книгознавства та історії книги 
в національних біб ліо теках здійснюють науково- аналітичні відділи відповідно 
до свого профілю, а також до планів НДР біб ліо теки (вивчення книги здій-
снюють, переважно, такі категорії співробітників, як завідувачі відділами та 
секторами, наукові співробітники, головні біб ліо текарі, головні бібліографи). 
Іноді виконання окремих наукових тем можуть здійснюватися спільно з інши-
ми біб ліо теками і установами. Найбільш впливовим заходом, де оприлюдню-
ються результати наукових досліджень національних біб ліо тек у галузі книго-
знавства, є періодичні фахові видання, колективні та одноосібні наукові праці 
та науково- практичні конференції, семінари, «круглі столи», які передбачають 
документально зафіксовані форми наукової інформації.
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Першорядною та найбільш плідною щодо проведення НДР у галузі кни-
гознавства та історії книги є Національна біб ліо тека України ім. В. І. Вернад-
ського (НБУВ). Одним з наукових підрозділів цієї біб ліо теки є Інститут кни-
гознавства (директор Інституту, д-р іст. наук, професор і науковий керівник 
проєктів Г. І. Ковальчук), що об’єднує відділи: стародруків та рідкісних видань, 
біб ліо течних зібрань та історичних колекцій, музичних фондів, образотворчих 
мистецтв, зарубіжної україніки, завданням яких є не тільки збереження книж-
кових та інших пам’яток культури, а й їхнє всебічне дослідження. Головним на-
прямом роботи, який поставив перед собою Інститут книгознавства, що почав 
працювати з 2015 р., є дослідження історії книжкової культури України через 
вивчення книжкових, музичних, образотворчих, картографічних пам’яток та 
історичних колекцій НБУВ, що дає змогу сформулювати теоретичне розуміння 
історії книжкової культури як перспективного наукового напряму книгознав-
чих досліджень.

Одними з найбільш важливих книгознавчих наукових проєктів Інституту 
були дослідження «Історія книжкової культури в Україні: дослідження книж-
кових, музичних, образотворчих, картографічних пам’яток та історичних ко-
лекцій Національної біб ліо теки України імені В. І. Вернадського» (2016–2018 
рр.) та «Атрибуція та експертиза як складова дослідження книжкових та ін-
ших біб ліо течних пам’яток: основи теорії та практики» (2019–2021). Новизна 
здійснених наукових проєктів полягає не лише в актуалізації значних масивів 
джерел з історії книги та видавничої культури минулого, а й у постановці про-
блеми: через вивчення конкретних видань з фондів історико- культурних від-
ділів НБУВ розробити теоретичні засади історії книжкової культури як від-
носно самостійного напряму наукових досліджень. Зокрема, через вивчення 
окремих стародруків, рідкісних і цінних видань, що побутували на теренах 
України у XV–XXI ст., було представлено нові відомості з історії європей-
ської книжкової культури і насамперед – української. Завдяки дослідженням 
паперу стародруків, філіграней, проведенню атрибуції та експертизи книжок, 
гравюр, нотних видань, карт, студіюванню екслібрисів було одержано нові ві-
домості в галузі філігранології, мистецтвознавства, екслібристики, історії кни-
говидання, книгорозповсюдження, книжкової культури різних епох в цілому. 
Окрім того, розроблено науково- методичні засади для атрибуції стародруків та 
рідкісних видань, гравірованих портретів; виявлено видавничі фальсифікати 
давнини, а також видання стародруків, що були до цього невідомі в бібліогра-
фії. Суттєва увага приділялася дослідженням мальованих плакатів; вивченню 
колекцій видань зарубіжної україніки, музичних пам’яток. Всебічно вивчалися 
біб ліо течні зібрання та історичні колекції НБУВ, документи з колекції видань 
зарубіжної україніки.

У результаті виконання зазначених проєктів було: розроблено теоретичні 
засади книжкової культури, насамперед в її історичному минулому; виявлено 
передумови для розвитку книжкової культури в кожну історичну епоху, врахо-



41

ISSN 2707-3335. Бібліотечний Меркурій. 2023. Вип. 2(30)

вуючи національні та загальні особливості розвитку культури певного суспіль-
ства. Важливим теоретичним результатом є також виявлення та обґрунтування 
складових книжкової культури. У процесі здійснення вищезгаданих досліджень 
було проведено цикл книгознавчих читань, семінарів і лекцій на міжнародних 
конференціях; поповнювалися бази даних книжкових та інших біб ліо течних 
пам’яток, що постійно оприлюднювалися в електронному інформаційному 
просторі, підготовлено наукові публікації у фахових виданнях, друковані на-
укові каталоги, монографії з історії книжкової культури, зокрема: дві фунда-
ментальні праці І. Ціборовської- Римарович [83; 84]; монографію О. В. Заєць 
про приватні зібрання в складі історичної біб ліо теки Києво- Печерської лаври 
[25]; наукові каталоги: «Газети України 1816–1916 рр. у фондах Національної 
біб ліо теки України імені В. І. Вернадського» (Київ, 2019) та «Музична Шев-
ченкіана у фондах Національної біб ліо теки України імені В. І. Вернадського» 
(Київ, 2019) [9; 56]; бібліографічний покажчик «Бібліографічні джерела за-
рубіжної україніки (друга половина ХІХ – початок ХХІ століття). Матеріали 
до бібліографії» (Київ, 2019) [5]; довідник «Історичні біб ліо течні зібрання та 
колекції у фондах Національної біб ліо теки України імені В. І. Вернадського: 
довідник. Вип. 1. Історичні біб ліо теки державних навчальних установ Києва» 
(Київ, 2020) [37] та ін. [8; 11; 21; 22; 80].

Інститут книгознавства НБУВ провів значний обсяг робіт з розроблен-
ня науково- методичних засад створення ДРНКН в його складовій частині – 
«Книжкові пам’ятки України». Директор інституту Г. І. Ковальчук була чле-
ном міжвідомчої комісії з питань укладання Реєстру книжкових пам’яток та 
брала безпосередню участь у підготовці «Порядку відбору рукописних книг, 
рідкісних і цінних видань до Державного реєстру національного культурного 
надбання», затвердженого наказом міністра культури України та зареєстрова-
ного в Міністерстві юстиції у 2016 р., а також брала активну участь у підго-
товці «Положення про книжкові пам’ятки, рідкісні та цінні фонди (колекції), 
що зберігаються в установах Національної академії наук України» та «Правил 
користування книжковими пам’ятками, рідкісними та цінними рукописними 
та книжковими фондами, що зберігаються в установах Національної акаде-
мії наук України» (затверджені Постановою Президії НАН України 2017 р., 
№ 388) [43–47].

Важливими і значущими на сьогодні є дослідження рукописних книг, оскіль-
ки рукописи допомагають більш об’єктивно переосмислювати й оцінювати 
історичні події, факти та тенденції розвитку української культури та держав-
ності. Головним науковим підрозділом у НБУВ (і в Україні в цілому) із зазна-
ченого напряму НДР є Інститут рукопису (далі – ІР НБУВ) (директор Інституту 
чл.- кор. НАН України Л. Дубровіна, з 2018 р. – канд. іст. наук О. Степченко). 
Науково- довідковий ресурс ІР НБУВ є спеціалізованим фондом установи, її 
меморіальною рукописною колекцією, що покликана зберігати рукописні доку-
менти як історико- культурну спадщину людства та організовувати користування 
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документами для проведення широких наукових досліджень. Співробітники 
ІР НБУВ у 2016–2020 рр. досліджували рукописні джерела, що зберігаються 
у фондах біб ліо теки; накопичували інтегровану інформацію в системі спеці-
альних баз даних і у зведених ресурсах рукописних та книжкових фондів; роз-
робляли і вдосконалювали теоретичні та науково- практичні засади наукового 
опису рукописних пам’яток, архівних документів і документів особового по-
ходження.

У 2016–2018 рр. ІР НБУВ виконав науковий проєкт «Рукописні фонди біб-
ліо тек у системі сучасної історико- культурної комунікації» (керівник проєк-
ту чл.- кор. НАН України, д-р іст. наук, проф. Л. Дубровіна), метою якого було: 
опрацювання теоретичних та науково- практичних засад наукового опису ру-
кописних пам’яток, архівних документів та документів особового походжен-
ня; створення системи облікових та науково- довідкових ресурсів традиційного 
й електронного типу на рукописні фонди як джерела національної історико- 
культурної спадщини України; розширення комунікаційних можливостей до-
ступу широких кіл користувачів до багатоаспектної ретроспективної та сучас-
ної інформації, що зберігається в рукописних джерелах, у тому числі в мережі 
Інтернет. У межах зазначеного дослідження було здійснено науковий опис осо-
бових фондів видатних вчених та оприлюднено аналіз інформації з вивчення 
їхньої спадщини; опубліковано низку писемних пам’яток культури, наукових 
інтегрованих довідників по архівах, рукописних колекціях та зібраннях дер-
жавних, громадських та релігійних установ. Підсумки діяльності ІР НБУВ 
узагальнено у науковому виданні «Інститут рукопису Національної біб ліо теки 
України імені В. І. Вернадського. 1918–2018» (Київ, 2018) [36].

Метою наукового проєкту «Пам’ятки рукописної спадщини в науковому та 
культурному просторі України» (2019–2021 рр.) було опрацювання теоретич-
них та науково- практичних засад наукової експертизи, джерелознавчої атри-
буції, історико- кодикологічного, археографічного, архівознавчого дослідження 
та залучення до наукового і культурного простору рукописних пам’яток, істо-
ричних документів та документів особового походження як джерел національ-
ної історико- культурної спадщини.

У межах зазначених фундаментальних досліджень було здійснено комплекс 
взаємопов’язаних робіт щодо залучення історико- книжкового спадку до науко-
вого та соціокультурного обігу. Зокрема, у галузі науково- дослідної, науково- 
методичної, науково- практичної та науково- інформаційної роботи з руко-
писними фондами було здійснено: виявлення, атрибуція та науковий опис 
кириличної рукописної книги XVII ст.; аналіз оздоблення й оправ рукописної 
книги XIV–XVIII ст.; палеографічно- орфографічна атрибуція української ру-
кописної книги; кодикологічне та бібліографічно- музикознавче дослідження 
партесних поголосників XVIII ст. Окрім того, рукописні фонди поповнювалися 
новими архівами та документами, які атрибутувалися, систематизувалися, кла-
сифікувалися та науково описувалися співробітниками ІР. Також вдосконалю-
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валися методики наукового описування, каталогізації та класифікації рукопис-
них та книжкових масивів за різними рівнями, видами та специфікою. Значна 
увага приділялася розвитку концептуальних засад формування електронного 
ресурсу архівної спадщини вчених; організації актуального цифрового ресурсу 
культурної та наукової спадщини, цифрових колекцій документів та рукопис-
них книг; створенню фонду страхових копій шляхом оцифрування цінних до-
кументів. Внаслідок дослідження рукописних джерел поповнювалися новою 
інформацією унікальні бази даних на рукописні фонди: «Рукописні фонди Ін-
ституту рукопису НБУВ»; «Електронний фонд оцифрованих документів руко-
писної спадщини»; «Українські діячі біб ліо течної справи ХХ ст.»; «Єврейські 
стародруки західноєвропейськими мовами»; «Юдаїка росіка» тощо. Постійно 
здійснювалася робота зі створення цифрового фонду «Електронні колекції 
НБУВ» (зокрема, у частині «Єврейська документальна спадщина»).

У межах співпраці з Інститутом проблем реєстрації інформації НАН Украї-
ни продовжувалась робота з публікації матеріалів фонду 322 «Фоноархів єврей-
ської музичної спадщини НБУВ», внесеного 27.07.2005 р. до Реєстру ЮНЕСКО 
«Memory of the World Register» («Пам’ять світу»). Зокрема, у 2016–2018 рр. про-
довжувалася робота з вивчення, оцифровування та відновлення фоноциліндрів 
колекції М. Березовського. Результати досліджень було опубліковано на сто-
рінках збірника наукових праць Інституту «Рукописна та книжкова спадщи-
ни України: Археографічні дослідження унікальних архівних та біб ліо течних 
фондів», який є фаховим з історичних наук і соціальних комунікацій [68]. Вна-
слідок дослідження рукописних джерел було також опубліковано біографічне 
дослідження «Архів українського історика Олени Апанович в Інституті руко-
пису Національної біб ліо теки України імені В. І. Вернадського» (Київ, 2019), 
науковий каталог «Архів українського історика Олени Компан у фондах Ін-
ституту рукопису Національної біб ліо теки України імені В. І. Вернадського» 
(Київ, 2019), «Метричну книгу Свято- Воскресенської церкви м. Острога 1735–
1759 рр.» (Київ, 2019); підготовлено наукові каталоги «Колекція Київської 
казенної палати з фондів Інституту рукопису Національної біб ліо теки Украї-
ни імені В. І. Вернадського» (С. В. Сохань) (Київ, 2019), «Архів В. С. Косенка 
(1896–1938) у фондах Інституту рукопису Національної біб ліо теки України 
імені В. І. Вернадського: біографічне дослідження» (О. А. Іванова) та ін. [2; 3; 
13; 24; 32; 33; 36; 38; 55; 65; 67; 68; 74; 85]. Дослідження кожної із зазначених 
тем запроваджує введення в науковий обіг творчого доробку вітчизняних на-
уковців, цікаві й актуальні на сьогодні видання ХІХ – першої пол. ХХ ст., за-
повнює лакуни в довідковому апараті біб ліо теки тощо. Одними з результатів 
таких досліджень є: підготовка та видання збірників праць, де співробітни-
ки звітують про проведені наукові дослідження; формування тематичних бі-
бліографічних покажчиків, а також науково обґрунтованих рекомендацій, що 
сприятимуть розробці ефективних заходів збереження різних видів фондів. 
Висновки та окремі положення результатів книгознавчих досліджень висвіт-
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лювалися співробітниками НБУВ також на щорічних конференціях, зокрема, 
на міжнародній науково- практичній конференції «Біб ліо тека. Наука. Комуні-
кація». Аналіз тематики доповідей на науково- практичних конференціях до-
водить, що значна частина досліджень була присвячена історичному аспекту 
розвитку книжкових фондів, вивченню окремих видань та колекцій, розвитку 
нових напрямів вивчення книги та книжкових колекцій.

Важливою ланкою книгознавчих досліджень НБУВ є підготовка дисертацій 
на базі аспірантури та докторантури, що готують науковців за спеціальністю 
27.00.03 «Книгознавство, біб ліо текознавство, бібліографознавство». Зокрема, 
у 2016–2020 рр. на базі аспірантури та докторантури НБУВ було захищено 
низку наукових робіт, об’єктом яких були рукописні та друковані книги. Так, 
наприклад, метою дисертаційного дослідження Л. Гнатенко було вирішення 
проблеми комплексної палеографічно- орфографічної атрибуції української 
уставної та півуставної рукописної книги кінця ХІІІ – поч. ХVІІ ст. Адже атри-
буція середньовічної книги – це складна процедура, що включає систему мето-
дів встановлення її дати, місця створення, авторства та ін. Особливо складним 
є аналіз рукописної книги, оскільки часто рукописи були анонімними, неда-
тованими та нелокалізованими. Багато з рукописів не мають усталених заго-
ловків та авторства в традиційному розумінні цього поняття. Однак ці книги 
відіграють важливу роль як історичні джерела певного періоду, дослідження 
яких дозволяє об’єктивно з’ясувати процеси і тенденції розвитку національної 
культури. Проте, до здобуття Україною незалежності українська кодикологія 
з ідеологічних причин не розвивалася, зокрема залишався недостатньо вивче-
ним великий комплекс середньовічних українських рукописних кириличних 
уставних та півуставних книг. Формування нових напрямів дослідження пи-
семної джерельної бази, у тому числі із залученням даних орфографії як палео-
графічних ознак при встановленні датування й походження середньовічних ки-
риличних рукописів уставного, півуставного та скорописного письма, сприяє 
у виокремленні українських за походженням кодексів [12].

Нині глобальні виклики, що охопили політичну, економічну, інформаційну 
сфери суспільства, породжують глибинні трансформації в книжковій справі 
та певні зміни, що стосуються, в першу чергу, книговидання. Зокрема, одним 
з важливих напрямів розвитку видавничої справи є створення та модерніза-
ція навчальних видань. Відомо, що в основі якісної освітньої книги лежить 
позитивний досвід, накопичений національною видавничою і педагогічною 
практиками. Отже, завдяки історико- книгознавчим дослідженням він може 
бути узагальнений і адаптований до сучасних потреб створення різного виду 
підручників. Так, наприклад, у коло наукових зацікавлень дисертаційної ро-
боти Н. Зубко потрапили шкільні підручники з хімії, які не лише відобража-
ють загальні тенденції в еволюції шкільного книговидання, що детерміновані 
соціально- політичними перетвореннями, реформуванням середньої освіти, ви-
давничими традиціями та інноваціями, але й мають власну предметну, знако-
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ву, функціональну й читацьку специфіку. Метою дисертаційного дослідження 
Н. Зубко, яке було представлено на захист до Вченої ради НБУВ, було від-
творення цілісної картини видання шкільних підручників з хімії в контек-
сті розвитку навчального книговидання для загальноосвітньої школи на тлі 
суспільно- історичних перетворень у період 1921–2014 рр. [29]. Застосований 
у роботі метод структурно- функціонального моделювання дозволив дослідни-
ці репрезентувати підручник з хімії як динамічну систему, кожний елемент якої 
послідовно трансформувався. Н. Зубко було доведено, що функціональність 
підручників залежить не лише від якісних характеристик авторського твору, 
але й від його видавничо- поліграфічного втілення.

Відомо, що історія книги є історією суспільства, історією формування мен-
талітету, національної духовності та свідомості. Однак в Україні протягом май-
же всього ХХ ст. діяли певні ідеологічні цензурні обмеження, що стояли на за-
ваді повноцінній реалізації духовних функцій видань та вивчення історичного 
розвитку вітчизняної книги. Здобуття Україною незалежності в 1991 р. дало 
змогу не лише активно розвивати свободу слова, а й проводити раніше заборо-
нені дослідження історії національної та світової книги, друку, преси, газетної 
та журнальної періодики, здійснити «інформаційний стрибок» в осмисленні 
власної історії та ролі книги у духовному розвитку держави та її місце у сві-
товому комунікаційному процесі. Невипадково, що дисертаційні досліджен-
ня, що мали своїм предметом розвиток книги, стали окремим об’єктом теоре-
тичного аналізу та метою дисертаційної роботи О. Пастушенко – з’ясування 
тенденцій розвитку напрямів та проблематики дисертаційних досліджень 
книги і періодики в галузі соціальних комунікацій і в інших науках у кон-
тексті формування нової ресурсної бази біб ліо тек, а також – побудова моделі 
інформаційно- аналітичної експертної системи соціокомунікаційного простору 
науки, що інтегрує традиційні й електронні ресурси та вебтехнології. Об’єктом 
дослідження були дисертаційні праці, присвячені книзі та періодиці в різних 
галузях гуманітарних наук і пов’язані з розвитком соціокомунікаційного на-
пряму в науці, що були захищені за період незалежності України; предметом – 
узагальнення досвіду розвитку дисертаційних досліджень книги і періодики, 
характеристика соціокомунікаційного аспекту та основних тенденцій розвитку 
цих досліджень, визначення шляхів удосконалення цього процесу створенням 
нового інтегрованого науково- прогностичного ресурсу на основі традиційних 
та електронних ресурсів і технологій наукових біб ліо тек та розв’язання про-
блеми ефективності розвитку цього наукового напряму [64]. О. Пастушенко 
було визначено, що книга і періодика у період 1992–2015 рр. була об’єктом 
майже 40% дисертаційних досліджень у галузі соціальних комунікацій. Вияв-
лено, що загальна динаміка захисту 362 дисертацій за період з 1992 по 2015 р. 
показує широкий предметний та кваліфікаційний аспект: з них 33 належать 
докторським (16 – історичні науки, 9 – соціальні комунікації, 6 – філологічні, 
1 – педагогічні та 1 – політологічні науки). Галузь преси та періодики пред-
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ставлена 278 дисертаціями (130 дисертацій, присвячених пресі, 88 – періоди-
ці, 60 дисертацій розглядали загальні питання розвитку преси й періодики, 
редакційно- видавничої діяльності, біографічного фактора у видавничій спра-
ві тощо). Доведено, що наприкінці 1990-х рр. відбулося становлення нових 
напрямів досліджень та книгознавчих дисциплін таких, як: теорія та історія 
книги, книжкова культура, історіографія книги, книжкове пам’яткознавство, 
кодикологія і кодикографія, бібліопегістика, книжкове документознавство як 
феноменів соціальної комунікації [63].

Отже, розвиток національної культури на поч. ХХІ ст. в Україні певним 
чином зумовлював необхідність опрацювання багатьох раніше не досліджу-
ваних з ідеологічних причин тем, пов’язаних з національною книгою та духо-
вною культурою [63, с. 141–142]. Проте, якщо у перше десятиліття ХХІ ст. 
глибинні зміни в різних сферах суспільного життя, потребували заповнення 
лакун у вивченні еволюції книги та національної документальної спадщини 
в їх історичному розвитку і значна частина дисертацій книгознавчої тематики 
була захищена саме з історичних наук, то у період 2016–2020 рр. збільшується 
частка наукових праць, що були присвячені окремим аспектам створення та 
функціонування книги. Звідси – зростання відсотку захищених наукових праць 
книгознавчої тематики, що торкаються проблематики наук із соціальних кому-
нікацій, документознавства, мистецтвознавства, культурології.

На основі аналізу розвитку дисертаційних досліджень з книгознавства 
та біб ліо текознавства в Україні за останні десятиліття (певна частина яких 
була підготовлена на науковій та навчальній базі національних та провідних 
вітчизняних біб ліо тек) можна констатувати, що у порівнянні з попереднім 
п’ятирічним періодом (2011–2015 рр.), загальна кількість дисертацій з кни-
гознавства, біб ліо текознавства та бібліографознавства у 2016–2020 рр. стала 
незначно меншою (прибл. 60). Проте, так само, як і у попереднє п’ятиріччя, 
у 2016–2020 рр. відсоток докторських та кандидатських праць книгознавчої те-
матики становив прибл. 12%, що свідчить про значний інтерес дослідників до 
питань розвитку та соціального функціонування книги [58, с. 278–285]. Втім, 
такий відсоток дисертацій тримається за рахунок збільшення міждисциплінар-
них досліджень, об’єктом яких були різні аспекти створення та побутування 
книги. Збільшується також коло спеціальностей, за якими були захищені док-
торські та кандидатські дисертації книгознавчої тематики. Окрім провідної 
спеціальності з книгознавства – 27.00.03 книгознавство, біб ліо текознавство, 
бібліографознавство, за якою було підготовлено переважну кількість дисерта-
цій, були захищені наукові дослідження книгознавчої проблематики за такими 
спеціальностями, як: 17.00.07 – дизайн; 26.00.01 – теорія та історія культури; 
27.00.01 – теорія та історія соціальних комунікацій; 27.00.02 – документоз-
навство та архівознавство; 27.00.05 – теорія та історія видавничої справи та 
редагування та ін. Втім, спостерігається тенденція до щорічного зниження 
кількості захищених дисертацій за спеціальністю 27.00.03 – книгознавство, 
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біб ліо текознавство, бібліо графознавство у порівнянні з динамікою показників 
їх кількості у першому десятилітті ХХІ ст. [62, с. 41]. У 2016–2020 рр. щоріч-
ний показник досліджень з книгознавства був мінливим, втім, середньорічний 
показник захищених ди сертацій становив приблизно дві наукові праці на рік, 
що майже вдвічі менше, ніж у період 2006–2010 рр. [57, с. 239–243].

Досить продуктивно у напрямі розвитку книгознавчих досліджень, зокрема 
з історії книги, працює колектив Національної історичної біб ліо теки України 
(НІБУ), співробітники якої у період 2016–2020 рр. здійснили доволі багато нау-
кових проєктів та оприлюднили чимало наукових публікацій. До того ж фонди 
НІБУ багаті на унікальні стародруки, які мають особливе історичне, художнє 
та культурологічне значення. Зазначені видання не просто джерела інформації, 
а документи, що набули особливої соціально- культурної цінності і є книжко-
вими пам’ятками, наукове опрацювання та висвітлення яких завжди викликає 
зацікавленість не тільки фахівців, а й широкого загалу освічених людей.

Тематика наукового дослідження «Абетка українських стародруків. Час-
тина 1: Лаврські стародруки», що було здійснено співробітниками науково- 
дослідного відділу стародруків, цінних та рідкісних видань НІБУ, була зумов-
лена важливим значенням діяльності друкарні Києво- Печерської лаври, котра 
була одним з найпотужніших видавничих центрів на українських землях 
у XVII–XVIIІ ст. У своїй діяльності вона запозичила кращі традиції львів-
ської, острозької, стрятинської та інших видавничих шкіл на теренах України. 
Лаврські видання XVII–XVIIІ ст. мають яскраво виражений національний ха-
рактер і їхнє вивчення має важливе наукове значення. Отже, об’єктом цього 
дослідження слугували окремі примірники українських стародрукованих ви-
дань, виданих у друкарні Києво- Печерської лаври упродовж XVII–XVIII ст., що 
зберігаються в колекції науково- дослідного відділу (НДВ) стародруків, цінних 
та рідкісних видань НІБУ, а предметом – характеристика історико- культурної 
цінності стародрукованих видань друкарні Києво- Печерської лаври.

Завдяки ознайомленню з друкованими, електронними каталогами та базами 
даних провідних біб ліо тек України та інших країн; аналізу публікацій з теми 
дослідження та інформаційних матеріалів вебсайтів та вивчення фонду колек-
цій кириличних видань співробітниками зазначеної біб ліо теки було виявлено, 
проаналізовано та описано особливості кожного окремого примірника з маси-
ву відібраних документів; створено електронну базу даних документів, вида-
них у друкарні Києво- Печерської лаври; підготовлено матеріали до каталогу 
«Кириличні видання друкарні Києво- Печерської лаври: каталог колекції На-
ціональної історичної біб ліо теки України».

В результаті проведеного дослідження було визначено, що колекція видань 
друкарні Києво- Печерської лаври є найбільшою в країні за кількістю примір-
ників серед колекцій кириличних видань; було створено повні бібліографічні 
описи відібраних документів, а електронну базу даних у АБІС ІРБІС поповне-
но описами тих видань, що мають бути занесені до ДРНКН. Результати ма-
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теріалів дослідження було висвітлено на наукових конференціях «Українська 
писемність та мова в манускриптах і друкарстві» [76; 77].

У 2020 р. робота над науковим проєктом «Абетка українських стародруків» 
була продовжена в другій його частині «Абетка українських стародруків. Час-
тина 2: Львівські стародруки», актуальність тематики якої була зумовлена тим, 
що у Львові бере свій початок вітчизняне книгодрукування, розвиток якого 
в місті на рубежі XVI–XVII ст. сприяв не тільки загальному піднесенню дру-
карства на теренах України, а й української культури в цілому. Тож видання 
львівських друкарень мають особливу історичну та соціально- культурну цін-
ність і, до того ж, становлять важливу частину книжкових пам’яток. Таким 
чином, у результаті проведеного дослідження було створено електронну базу 
даних документів, виданих у львівських друкарнях у XVI–XVIII ст.; проаналі-
зовано й охарактеризовано особливості кожного окремого друку; створено по-
вний бібліографічний опис відібраних документів; зроблені певні доповнення 
до матеріалів ДРНКН. Результати проведених досліджень із зазначеної тема-
тики було також оприлюднено на науковій конференції «Біб ліо тека. Наука. Ко-
мунікація. Розвиток біб ліо течно- інформаційного потенціалу в умовах цифро-
візації» (Київ, 2020) [71, с. 301–304]. Окрім того, наукове дослідження «Абетка 
українських стародруків» активізувало в НІБУ вивчення питань становлення 
книговидання і друкарства на українських землях, сприяло популяризації її 
рідкісного фонду, у тому числі поцифрованих стародрукованих видань, пред-
ставлених у електронній біб ліо теці «Історична спадщина України».

Актуальність дослідження «Неповторні риси книг: серія нарисів» була зу-
мовлена тим фактом, що автографи на книгах є цінними історичними джере-
лами, які містять унікальну біографічну та книгознавчу інформацію. До того ж 
книги з власноручними написами українських діячів науки і культури та пред-
ставників інших слов’янських народів на теренах України XVIII–ХХ ст. нерід-
ко тривалий час перебували в спецфондах. Отже, невипадково, що об’єктом 
дослідження стали книги, брошури, окремі номери періодичних видань та від-
битки з періодичних видань з фонду НІБУ з автографами та написами знаних 
в Україні авторів, співавторів, видавців, редакторів, перекладачів та інших ви-
датних осіб.

У процесі дослідження було відібрано та проаналізовано документи з авто-
графами, виявлено та описано особливості кожного примірника з вибраних 
документів; створено повний бібліографічний опис відібраних документів, 
який доповнювався книгознавчими анотаціями, що мали відомості про авторів 
(упорядників, редакторів тощо), власників, дарувальників та адресатів книжко-
вих дарів. Вивчення автографів на книгах колекції дало можливість дослідни-
кам (книгознавцям, історикам, джерелознавцям, біографістам) отримати нову 
інформацію про ту чи іншу особу, про її наукові інтереси, уподобання тощо [7; 
14–19]. Також у результаті проведеного дослідження було створено електронну 
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базу даних та підготовлено матеріали до каталогу колекції документів з авто-
графами на базі видань з фонду НІБУ.

Важливим чинником розвитку книгознавчих досліджень у національних 
біб ліо теках країни та підвищення ефективності праці науковців у цілому, є 
організація висвітлення та характеристика змісту біб ліо течних та архівних 
фондів. Розкриття біб ліо теками своїх фондів сприяє не тільки вільному до них 
доступу, а й їх поглибленому вивченню, науково- аналітичному опрацюванню, 
популяризації, оптимізації довідково- бібліографічного обслуговування та сис-
тематичного інформування суспільства про писемні національні та світові ду-
ховні надбання. Отже, невипадково, що цей напрям НДР у НІБУ постає одним 
з головних. Так, одним з ланцюгів наукового опрацювання фондів зазначеної 
книгозбірні було вивчення та опрацювання колекції газетних видань НІБУ. Га-
зетні видання завжди були і залишаються вагомим історичним джерелом до-
слідження соціально- політичного, економічного та духовного життя суспіль-
ства на кожному історичному етапі. Вони користуються постійним попитом 
та увагою дослідників історії (вчених, краєзнавців, студентів), оскільки, пере-
глядаючи шпальти газет, можна з великою достовірністю встановити питання 
та проблеми, що хвилювали минулі покоління.

У науковому дослідженні «Фонд газетних видань НІБУ: 1728–2007» при-
ймали участь співробітники різних структурних підрозділів біб ліо теки (С. За-
барова, Т. Спанчак, І. Масина, В. Ленда, В. Дружинський, Т. Постернак, Н. Вер-
бівська та ін.). Метою дослідження було вивчення та наукове опрацювання 
газетного фонду НІБУ, у тому числі створення науково- бібліографічного опису 
зазначених видань.

Опрацювання кожного примірника газети de visu дозволило співробітни-
кам НІБУ здійснити якісний і багатоаспектний науково- бібліографічний опис 
кожної назви газетного видання; поповнити каталоги та картотеки книгозбір-
ні; сформувати базу даних газетного фонду НІБУ, яка містить бібліографічні 
описи назв газет та надає інформацію про всі примірники випусків видання, 
їх кількість, дату виходу тощо; підготувати до видання каталог колекції газет-
них видань, представлений на сайті біб ліо теки [10]. В результаті проведеного 
дослідження було з’ясовано, що колекція газетних видань з фонду НІБУ фор-
мувалася протягом всього періоду діяльності книгозбірні, тобто з 1939 р. по 
теперішній час. Оскільки за тематико- типологічним профілем комплектування 
фонду НІБУ не передбачено довічне зберігання газетних видань, було встанов-
лено, що колекція сформувалася з подарованих читачами особистих зібрань 
газет, видань, що надійшли з митного кордону, з переданих у 1950–1960-ті рр. 
комплектів газет з Києво- Печерської лаври.

Прижиттєві видання класиків світової та української літератури, праці осно-
воположників науки і техніки, що містять фундаментальні наукові відкриття 
і дослідження, видання творів видатних діячів культури та мистецтва завжди 
матимуть у суспільстві важливе неминуще значення. До того ж ці видання від-
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носяться до книжкових пам’яток, відповідно до затвердженого постановою Мі-
ністерства культури України від 8 липня 2016 р. «Порядку відбору рукописних 
книг, рідкісних і цінних видань до Державного реєстру національного куль-
турного надбання». Недаремно, що важливим напрямом НДР НІБУ в 2016 р. 
було опрацювання наукового проєкту «Прижиттєві видання Івана Яковича 
Франка з колекції відділу стародруків, цінних та рідкісних видань НІБУ». До 
того ж дослідження було проведено відповідно до Указу Президента України 
від 08.12.2015 № 687/2015 «Про вшанування пам’яті Івана Франка» та з нагоди 
відзначення пам’ятних дат – 160-річчя від дня народження та 100-річчя від дня 
смерті видатного українського письменника, науковця та громадського діяча 
І. Я. Франка (1856–1916). Отже, метою дослідження було вивчення, наукове 
опрацювання та популяризація рідкісних прижиттєвих видань І. Я. Франка; 
об’єктом – прижиттєві видання творів І. Я. Франка, що зберігаються у фон-
дах НДВ стародруків, цінних та рідкісних видань НІБУ, відділу організації та 
зберігання фонду та відділу депозитарного зберігання фонду; предметом – їх 
історико- книгознавча характеристика.

Здійснення зазначеного дослідження дало змогу поповнити колекцію «При-
життєві видання творів класиків української та російської літератури»; вияви-
ло низку рідкісних прижиттєвих видань І. Я. Франка, у тому числі з біб ліо теки 
відомого українського мовознавця, літературознавця, перекладача Євгена Тим-
ченка (1866–1948), особова біб ліо тека якого наприкінці 1930-х рр. була розпо-
рошена. Було також створено повні бібліографічні описи відібраних докумен-
тів, поповнено електронну базу даних в АБІС ІРБІС описами видань, що мають 
бути занесені до ДРНКН; підготовлено бібліографічний огляд та відповідну 
інформацію на вебсайті НІБУ з тематики дослідження.

У 2017 р. співробітниками НДВ стародруків, цінних та рідкісних видань 
НІБУ було розпочате наукове дослідження «Прижиттєві видання класиків 
української літератури ХІХ – початку XX ст.», оскільки вивчення прижиттє-
вих видань класиків української літератури значною мірою сприятиме висвіт-
ленню літературної та наукової спадщини українських письменників, публі-
цистів, драматургів XIX – поч. XX ст., а також буде допомагати популяризації 
рідкісного фонду НІБУ. Отже, метою зазначеного дослідження було вивчення 
та подальше формування колекції «Прижиттєві видання творів класиків укра-
їнської літератури», аналіз і популяризація рідкісних прижиттєвих видань 
класиків української літератури. Під час його проведення було переглянуто та 
проаналізовано фонди НІБУ з метою відбору прижиттєвих видань вітчизняних 
письменників, поетів, драматургів XIX – поч. XX ст.; відібрано та опрацьовано 
38 видань для матеріалів відповідного друкованого каталогу; висвітлено якіс-
ні характеристики виявлених видань та створено повні бібліографічні описи 
відібраних   документів для поповнення електронної бази даних АБІС ІРБІС  
для занесення їх до ДРНКН, а також підготовлено належні публікації та науко-
ві повідомлення [66; 81].
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Для подальшого розкриття та популяризації рідкісного фонду НІБУ, послі-
довного формування колекції «Прижиттєві видання творів класиків української 
літератури», а також висвітлення надбань вітчизняної літературної та наукової 
спадщини співробітниками НДВ стародруків, цінних та рідкісних видань було 
також проведено наукове дослідження «Прижиттєві видання Бориса Дмитро-
вича Грінченка» з метою вивчення та наукового опису прижиттєвих видань ви-
датного українського письменника, педагога, лексикографа, літературознавця, 
етнографа, історика, громадсько- культурного діяча, автора першого словни-
ка української мови, одного з організаторів та керівників «Просвіти» Бориса 
Дмитровича Грінченка (1863–1910). У результаті проведеного дослідження 
було виявлено, відібрано, проаналізовано та опрацьовано відповідні видання; 
поповнено новою інформацією записи в каталозі «Прижиттєві видання класи-
ків української літератури ХІХ – початку ХХ століття»; створено повні бібліо-
графічні описи відібраних документів для доповнення електронної бази даних 
АБІС ІРБІС з метою занесення їх до ДРНКН; підготовлено книжкову експо-
зицію та бібліографічний огляд, а також інформацію про прижиттєві видання 
Б. Д. Грінченка на вебсайті НІБУ.

У 2017 р. співробітниками НДВ стародруків, цінних та рідкісних видань 
НІБУ було опрацьовано науковий проєкт «Наукова діяльність Федора (Хведо-
ра) Кіндратовича Вовка (Волкова): за матеріалами фонду Національної істо-
ричної біб ліо теки України», що був здійснений до 170-річчя з дня народження 
видатного українського антрополога, етнографа, археолога, археографа, музе-
єзнавця, видавця та літературознавця Ф. К. Вовка (1847–1918). Наукова спад-
щина вченого, яка і до цього часу ще недостатньо опрацьована, складає при-
близно 630 праць, виданих переважно іноземними мовами в багатьох країнах 
світу. У фондах НІБУ зберігається чимало видань та інших документів з осо-
бової біб ліо теки Ф. К. Вовка та книги з автографами українських вчених, що 
також розкривають внесок Ф. К. Вовка в розвиток української та світової науки 
і культури. Отже, метою дослідження було вивчення та популяризація наукової 
спадщини Ф. К. Вовка; виявлення та науковий опис видань його праць, а та-
кож книг з особової біб ліо теки вченого. Об’єктом дослідження був книжковий 
фонд НІБУ та видання Ф. К. Вовка, що зберігаються в структурних підрозділах 
біб ліо теки; предметом – історико- книгознавча характеристика видань, що збе-
рігаються у фондах НІБУ.

У результаті проведеного дослідження було охарактеризовано наукову 
спадщину Ф. К. Вовка в галузі історії, археології, антропології, етнології, яка 
має важливе науково- теоретичне значення в розвитку науки і культури укра-
їнського народу. Було створено повні бібліографічні описи відібраних доку-
ментів. Електронну базу даних у АБІС ІРБІС поповнено описами видань, що 
мають бути занесені до ДРНКН. Організовано та презентовано книжково- 
ілюстративну виставку, що розкриває внесок Ф. К. Вовка в розвиток україн-
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ської та світової науки і культури та підготовлено відповідні публікації з теми 
дослідження [70; 73].

Нині в НДР національних біб ліо тек значне місце займають досліджен-
ня з історії книжкових зібрань, зокрема особових колекцій, що зберігаються 
у фондах біб ліо течних установ України. Вивчення особових книжкових зі-
брань та колекцій видатних діячів минулого, які є певним відображенням епо-
хи, дозволяє краще зрозуміти особливості формування духовного світу знаних 
вчених, письменників, політиків тощо. Історико- книгознавче дослідження та-
ких зібрань, аналіз їх складу та змісту дозволяє відновити історичну пам’ять 
поколінь та простежити за розвитком духовних процесів чи явищ, а також 
проаналізувати особливості сприйняття та тлумачення світу певної спільно-
ти. Отже, дослідження та введення до наукового обігу відомостей про особові 
біб ліо теки та книжкові колекції стали одним з першочергових завдань для віт-
чизняних книгознавців національних біб ліо тек України. Не без підстав одним 
із важливих наукових проєктів, який опрацьовували співробітники НІБУ у пе-
ріод 2016–2020 рр., було дослідження «Біб ліо тека П. П. Потоцького» (2018–
2020 рр.). Адже видання з книжкового зібрання військового історика, музе-
єзнавця, бібліофіла, колекціонера, засновника історико- мистецької колекції 
«Музей України» Павла Платоновича Потоцького (1857–1938) стали складо-
вою фонду НІБУ під час її утворення в 1939 р. У часи німецької окупації Києва 
в 1941–1943 рр. частину цих документів було вивезено до Німеччини, частина 
загинула внаслідок бомбардувань. Отже, пошук видань з біб ліо теки П. П. По-
тоцького, реконструкція її складу та змісту, зібрання книг у окрему колекцію та 
всебічне вивчення цих видань є актуальним напрямом історико- книгознавчих 
досліджень НІБУ.

У результаті виявлення та опрацювання наукових розвідок, бібліографіч-
них джерел, що висвітлюють історію формування, наповненість книжкового 
зібрання, особливості власницьких ознак, за якими можлива ідентифікація до-
кументів; завдяки перегляду фонду з таких галузей знань, як джерелознавство, 
археографія, генеалогія, геральдика, нумізматика, фалеристика, сфрагістика, 
історія військової справи, археологія, музеєзнавство, мистецтвознавство, лі-
тературознавство, а також виокремленню та аналізу документів за відповід-
ними провенієнціями стало можливим значно поповнити книжкову колекцію 
П. П. Потоцького; створити електронну базу даних з детальним описом книж-
кових знаків кожного окремого примірника видання та підготувати каталог ви-
дань колекції. Завдяки проведеному дослідженню було також створено повні 
бібліографічні описи відібраних документів; електронну базу даних у АБІС ІР-
БІС поповнено описами видань, що мають бути занесені до ДРНКН. Видання 
та інші документи сформовано в окрему колекцію, що нараховує приблизно 
160 документів. Було підготовлено наукові статті та повідомлення, а також 
матеріали до видання «Каталог колекції НІБУ «Біб ліо тека Павла Платоновича 
Потоцького» [14; 15; 69; 72].
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Продовженням роботи над формуванням особових біб ліо тек та книжкових 
колекцій було опрацювання співробітниками НІБУ в 2020 р. наукового про-
єкту «Видання з особової біб ліо теки М. С. Маклакова у фонді Національної 
історичної біб ліо теки України», який було здійснено на базі фондів НДВ ста-
родруків, цінних та рідкісних видань і відділу організації та зберігання фонду 
НІБУ. Адже особова біб ліо тека бібліофіла і мецената, почесного громадянина 
м. Путивля, купця Миколи Стефановича Маклакова (1805–1881), яка нарахову-
вала 4052 примірника документів, після революцій 1917 р. була розпорошена 
і значна частина книг потрапила до різних біб ліо тек, музеїв, архівів та інших 
установ. Метою зазначеного дослідження було виявлення, вивчення та науко-
ве опрацювання видань з унікального зібрання М. С. Маклакова на базі фон-
дів НІБУ. У результаті аналізу наукових розвідок та бібліографічних джерел, 
що висвітлюють історію формування книжкового зібрання М. С. Маклакова; 
вивчення особливостей власницьких ознак (з детальним описом книжкових 
знаків кожного окремого примірника) видань; перегляду та упорядкування 
книжкового фонду НІБУ було: виявлено два раритетні видання з унікального 
зібрання М. С. Маклакова; створено повні бібліографічні описи віднайдених 
документів; електронну базу даних у АБІС ІРБІС поповнено описами видань, 
що мають бути занесені до ДРНКН; підготовлено повідомлення на науково- 
практичну конференцію «Українська писемність та мова в манускриптах 
і друкарстві» (10 листопада 2020 р., Музей книги і друкарства України) [77; 82].

У 2016–2020 рр. НДР у галузі книгознавства активно здійснювалася 
в Одеській національній науковій біб ліо теці (ОННБ), яка за майже 200 років 
свого існування зібрала у своїх фондах тисячі примірників книг, що були над-
руковані на теренах України. Протягом 1991–2012 рр. біб ліо тека видала шість 
випусків каталогу «Українська книга у фондах Одеської національної наукової 
біб ліо теки імені М. Горького. 1574–1923 роки». За досліджуваний період спів-
робітники ОННБ підготували та видали сьомий випуск зазначеного видання, 
який, поряд з іншими випусками, користується великою увагою дослідників 
української історії та культури, зокрема книгознавців, літературознавців, біблі-
ографів та ін. [75].

Актуальність проблеми набуття базових політологічних знань для розумін-
ня сучасних політичних процесів і свідомої участі в них за умов української 
дійсності не викликає сумнівів. Досить важливим джерелом інформації полі-
тологічного характеру є наукова періодика, однак сьогодні ні органи держав-
ної бібліографії, ані провідні біб ліо теки України не можуть забезпечити повне 
відображення всієї наявної в політологічних та інших збірниках інформації 
через колосальний обсяг опублікованих у них матеріалів. Отже, користувачі 
мають суттєві проблеми в отриманні повноцінної, якісної та своєчасної інфор-
мації з такого надзвичайно актуального та оперативного джерела, яким є на-
укова періодика з політології. З метою надання допомоги користувачам біб-
ліо тек у розкритті змісту видань політологічної інформації колективом ОННБ 
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у 2017 р. було завершено наукове дослідження з вивчення політологічних ви-
дань та фахової наукової періодики, у результаті здійснення якого було підго-
товлено «Каталог- путівник наукових збірників та періодичних видань з питань 
політології у фондах ОННБ з 2000 року» (Одеса, 2017), що містить 238 на-
йменувань (переважно це вісники, збірники наукових праць, наукові записки 
провідних наукових установ та навчальних закладів). Каталог призначено на-
уковцям, фахівцям у сфері політології, викладачам і студентам, біб ліо течним 
працівниками та широкому загалу – всім, хто цікавиться політичною наукою та 
практикою [39].

У 2018 р. в ОННБ у результаті проведеної НДР було підготовлено біобі-
бліографічний покажчик «Книги і долі. «Нікого час не перекреслив…» (2000–
2015 рр.)» (Одеса, 2018), який був присвячений пам’яті українських літера-
торів, які стали жертвами більшовицького терору в Україні в 1930-х рр. Це 
видання було продовженням біобібліографічного покажчика «Книги і долі. 
Митці Розстріляного Відродження» (Одеса, 2002) [41; 42]. Тут так само, як 
і в попередньому виданні було зібрано матеріали про життєвий і творчий шлях 
митців – представників різних літературних течій та угруповань, які уособлю-
вали літературний процес в Україні першого радянського двадцятиріччя. Але 
якщо в першій книзі зібрано документи за 1887–2000 рр., то хронологічні рам-
ки нового покажчика охоплюють початок ХХІ ст. (2000–2015 рр.). Всього до 
покажчика увійшло 3078 реєстраційних статей. У цьому покажчику відобра-
жені в широкому обсязі вітчизняні монографії, художні та наукові збірники, 
альманахи, підручники, періодичні видання. Покажчик розрахований на літе-
ратурознавців, викладачів українознавства, студентів, краєзнавців та усіх тих, 
кого цікавить українська література 1920–1930-х рр. [42].

В ОННБ значну НДР, зокрема з книгознавства, проводить відділ рідкісних 
видань та рукописів, основними напрямами діяльності якого є: формування, 
вивчення та науковий опис колекцій рукописів, стародруків, рідкісних і цін-
них видань; забезпечення їх зберігання і використання; організація виставок, 
екскурсій, обслуговування читачів. Фонд відділу складається з рукописних та 
архівних матеріалів, стародруків, рідкісних видань XV–XX ст., періодичних 
видань XVIII – початку XX ст., гравюр та фотографій, листівок, довідкових 
й бібліографічних видань універсального змісту українською, російською та 
іноземними мовами (всього понад 37 тис. документів). Про результати НДР 
свідчать численні публікації співробітників відділу [4; 6; 31; 34; 50–54; 86–89].

Плідною та результативною щодо проведення книгознавчих досліджень є 
діяльність Львівської національної наукової біб ліо теки України імені В. Сте-
фаника (ЛННБ ім. В. Стефаника), колектив якої протягом означеного періоду 
працював над створенням національної бібліографії української книги та пе-
ріодики ХVIII–ХХ ст.; вивченням проблем історичного й теоретичного книго-
знавства, біб ліо текознавства, бібліографознавства; дослідженням питань істо-
рії видавничої справи, збереження фондів, реставрації та консервації рідкісних 
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видань; науковим опрацюванням унікальних рукописних, книжкових і мис-
тецьких фондів. У 2016–2020 рр. фахівці ЛННБ ім. В. Стефаника в результаті 
проведеної НДР підготували до друку три томи бібліографічного покажчика 
«Українська книга в Галичині, на Буковині, Закарпатті, Волині та в еміграції, 
1914–1939» (кожний том – у двох книгах); створили реєстр періодичних видань 
1921–1925 рр.; опрацювали зібраний матеріал та на його основі підготували до 
публікації п’ятий і шостий томи багатотомного історико- бібліографічного до-
слідження «Українська преса в Україні та світі ХІХ–ХХ ст.». Було також укла-
дено історико- бібліографічні бази даних української преси 1917–1920 рр. та 
преси на іноземних мовах (польська, німецька, ідиш, російська, чеська та ін. 
мови), яка функціонувала в Галичині упродовж першої третини ХХ ст.; ство-
рено бази даних власників книжкових колекцій, що увійшли до фондів ЛННБ 
ім. В. Стефаника; здійснено історико- бібліографічну реконструкцію колекції 
Оссолінеуму; сформовано ресурс «Історія біб ліо течної справи в Галичині (кін. 
XII ст.– 1939 р.)», який презентує джерелознавчу базу розвитку біб ліо течної 
справи Галичини до 1939 р., а також бази даних історичних біб ліо течних зі-
брань і колекцій та рукописної україніки в Польщі, ретроспективних мис-
тецьких колекцій графіки, філателії, плакатів, нот і фотодокументів. Колектив 
ЛННБ ім. В. Стефаника розробив низку методів реставрації- консервації рідкіс-
них видань, унікальних документів з приватних зібрань; виконав дослідження 
способів реставрації та консервації книжкових пам’яток зі збірок і колекцій 
Біб ліо теки; підготував до друку низку наукових публікацій. Зокрема, співробіт-
ницею ЛННБ ім. В. Стефаника Надією Зубко було видано монографію «Шкіль-
ний підручник в Україні від 1920-х років до початку ХХІ століття: книгознав-
чі моделі і видавничі практики (на прикладі хімії)» (Львів, 2019), а Луїзою 
Ільницькою підготовлено та опубліковано працю «Перше видання «Енеїди» 
(1798) І. П. Котляревського в біб ліо теках, музеях, архівах світу» (Львів, 2020). 
За результатами історико- книгознавчих досліджень фахівцями- дослідниками 
ЛННБ ім. В. Стефаника було опубліковано низку наукових статей у фаховому 
щорічнику «Записки Львівської національної наукової біб ліо теки України іме-
ні В. Стефаника» (вип. 8–12) (Львів, 2016–2020). Окрім того, у 2018–2019 рр. 
співробітники відділу біб ліо текознавства ЛННБ ім. В. Стефаника виконали 
дослідження за відомчою науковою темою «Бібліофільські стратегії власників 
приватних зібрань (за фондами Львівської національної наукової біб ліо теки 
імені В. Стефаника)» [20; 23; 26–28; 30; 35; 40; 48; 49; 59–61; 78; 79].

У 2016–2020 рр. НДР у галузі книгознавства здійснювалася також у Націо-
нальній біб ліо теці України імені Ярослава Мудрого (НБУ ім. Ярослава Мудро-
го). У межах загальнодержавного дослідження «Книга. Читання. Біб ліо тека» 
у НБУ ім. Ярослава Мудрого протягом досліджуваного періоду було опрацьо-
вано та проаналізовано певні підготовлені матеріали та аналітичну інформацію 
базових біб ліо тек. Окрім того, у 2016 р. співробітниками НБУ ім. Ярослава 
Мудрого було завершено локальне книгознавче дослідження за темою «Книж-
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кові пам’ятки як складова біб ліо течного фонду НПБУ», метою якого було вияв-
лення, опис та аналіз книг і журналів з фондів НБУ ім. Ярослава Мудрого, що 
можуть бути віднесені до книжкових пам’яток. Завданнями цього локального 
дослідження було:

· аналіз та наукове опрацювання друкованих книг і журналів, що підпа-
дають під визначення «книжкові пам’ятки», відповідно до ДСТУ ГОСТ 
7.87:2008 «Система стандартів з інформації, біб ліо течної та видавничої 
справи. Книжкові пам’ятки. Загальні вимоги» та «Інструкції про поря-
док відбору рукописних книг, рідкісних і цінних видань з біб ліо течних 
фондів до Державного реєстру національного культурного надбання», 
затвердженої наказом Міністерства культури і мистецтв України від 
20.11.2001 № 08;

· створення історико- книгознавчої характеристики кожного видання, від-
несеного до книжкових пам’яток;

· вивчення можливості формування книжкових пам’яток-колекцій;
· підготовка статистичних та аналітичних довідок щодо характеристики 

книжкових пам’яток у фондах НБУ ім. Ярослава Мудрого.
У НБУ ім. Ярослава Мудрого протягом кожного року досліджуваного пе-

ріоду вивчалося приблизно 50–60 книжкових пам’яток (всього було виявлено 
1070 примірників). На основі проведеного дослідження було підготовлено та 
видано каталог «Автографи та дарчі написи у виданнях з особових колекцій 
фонду рідкісних і цінних книг НБУ ім. Ярослава Мудрого» (Київ, 2020) [1].

Таким чином, можна констатувати, що у період 2016–2020 рр. розвиток 
НДР у галузі книгознавства в національних біб ліо теках країни характеризував-
ся активізацією досліджень історичного, теоретико- методологічного напрямів, 
серед яких, зокрема, важливе місце займали питання створення та функціону-
вання книги як виду комунікативно- пізнавальної діяльності, спрямованої на 
задоволення інформаційних потреб засобами друкованої та електронної інфор-
мації. Дослідження з книгознавства та історії книги, що були здійснені в наці-
ональних біб ліо теках, можна класифікувати: за характером наукових знань та 
пізнання (фундаментальні та прикладні наукові дослідження); за масштабами 
або межами проведення (локальні, регіональні, загальнодержавні); за часом 
проведення (постійнодіючі, продовжувані або епізодичні). У досліджуваний 
період у національних біб ліо теках України переважали середньострокові ло-
кальні прикладні наукові дослідження (розраховані на 1–3 роки).

Аналіз тематики наукових публікацій, що стали результатом книгознавчих 
досліджень у національних біб ліо теках, засвідчує, що розвиток науки про кни-
гу відбувався в напрямі поступової трансформації науково- аналітичних роз-
відок, що спиралися на збирання та вивчення окремих фактів і відомостей, до 
більш широкого теоретичного їх узагальнення, а також звільненням їх методо-
логічної основи від ідеологічних настанов минулого та залежності українсько-
го книгознавства від російсько- радянської методологічної спадщини. Якщо ра-
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ніше одним із головних завдань українських книгознавців було впровадження 
до наукового обігу досвіду досліджень маловідомих або репресованих вчених, 
незнаних і малодосліджених установ, то в досліджуваний період все частіше на 
широкому культурно- історичному матеріалі досліджувалися загальні питання 
вивчення та збереження рідкісних і цінних книг, місця видань у контексті всіх 
засобів сучасної комунікації. Констатовано, що активно розвивалися суміжні 
з книгознавством дослідження (науки), зокрема з мистецтва книги, книжкового 
пам’яткознавства, історії видавничої справи та ін. Чимало досліджень з книго-
знавства відбувалося на межі наукових розвідок з бібліографознавства, історії 
біб ліо тек, історії України та з інших галузей суспільних наук. Аналіз взаємодії 
книгознавства і суміжних наук, доводить, що книгознавчі дослідження сприя-
ють взаємному збагаченню зазначених наук, значно розширюють пізнавальні 
можливості їх методів та позитивно впливають на удосконалення теорії.

У досліджуваний період нерідко наукові пошуки книгознавців національ-
них біб ліо тек були пов’язані з оновленням методології та тематики досліджень 
відповідно до запитів соціуму, а також з потребою посилення спрямованості 
наукової діяльності на теоретичний, соціокультурний, освітній, комунікацій-
ний аспекти сучасного наукового пізнання. Таким чином, у 2016–2020 рр. те-
матика НДР з книгознавства була спрямована не тільки на забезпечення роз-
криття інформаційного та джерелознавчого ресурсу книжкових фондів, а й на 
вирішення теоретичних фундаментальних наукових проблем. Таким чином, 
фундаментальні і прикладні наукові дослідження з книгознавства та історії 
книги в досліджуваний період були важливими складниками діяльності націо-
нальних біб ліо тек України.

Аналіз тематики публікацій та доповідей на науково- практичних конферен-
ціях, що організовували національні біб ліо теки, доводить, що значна частина 
досліджень була присвячена історичному аспекту розвитку книжкових фондів 
та самих біб ліо тек; аналізу сукупності друків за певною ознакою; вивченню 
окремих видів та типів видань. Деяка частина наукових розробок орієнтува-
лася на дослідження сучасних трансформаційних процесів, що відбуваються 
в біб ліо теках, визначення шляхів їх подальшого розвитку, розробку контент- 
стратегій у цифровому середовищі та аспектів задоволення сучасних потреб 
користувачів.
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BIBLIOGRAPHIC RESEARCH IN NATIONAL LIBRARIES  
OF UKRAINE IN2016–2020: SUMMARY ANALYSIS

Summary
In Viktor Sokolov’s article «Bibliographic research in the national libraries of 
Ukraine in 2016–2020: a summary analysis» based on the analysis of materials 
of scientific publications and reports on the scientific research work of national 
libraries, the state and directions of the development of bibliographic research are 
summarized and highlighted using the example of the characteristics of the study 
books in certain specified institutions. The article clarifies the place and significance 
of bibliographic research in the study and popularization of specialized funds of 
national libraries, as well as in the preparation of relevant materials for the State 
Register of National Cultural Heritage; the topics, peculiarities of conducting and 
organizing bibliographic studies in the researched library institutions are disclosed; 
the importance of the study of rare and valuable books, library collections and book 
collections for the development of national culture is confirmed.
The purpose of the proposed article is to characterize the content and directions of 
bibliographic research carried out in the national libraries of Ukraine in 2016–2020.
The research methodology consists in applying both general scientific research 
methods (description, comparison, analogy, deduction, induction, analysis, etc.) and 
historical ones (historical- comparative, historical- typological, chronological, etc.).
The scientific novelty of the work is that the state and nature of bibliographic 
research in the national libraries of Ukraine in 2016–2020 was analyzed for the first 
time; their place and importance in the research work of the mentioned institutions 
is substantiated.
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Conclusions. It is substantiated that in the period 2016–2020 in the national 
libraries of Ukraine, the development of scientific research work in the field of 
bibliography was characterized by the activation of research in historical, theoretical 
and methodological directions, among which, in particular, the issue of the creation 
and functioning of the book as a type of communicative- cognitive tool occupied an 
important place activities aimed at meeting information needs by means of printed 
and electronic information. It has been established that the specified bibliographic 
studies can be classified: by the nature of scientific knowledge into fundamental and 
applied; according to the scope or limits of the implementation on local, regional, 
national level; according to the time of implementation into permanent and episodic. 
It has been proven that medium-term local applied scientific research, designed for 
1–3 years, prevailed, and the subject of bibliographic research was aimed not only 
at ensuring the disclosure of the informational and source- research resource of book 
funds, but also at solving theoretical fundamental scientific problems. Based on the 
analysis of the topics of scientific projects, publications and reports at scientific 
and practical conferences organized by national libraries, it is substantiated that a 
significant part of bibliographic research was devoted to the historical aspect of the 
development of book collections and the libraries themselves; analysis of a set of 
prints by a certain feature; study of individual types and types of publications. It was 
found out that studies related to bibliography were actively developing, in particular, 
in the art of books, book historical studies, publishing history, bibliographic studies, 
library history, Ukrainian history, and other fields of social sciences. It is motivated 
that bibliographic studies contribute to the mutual enrichment of these sciences, 
significantly expand the cognitive capabilities of their methods, and have a positive 
effect on the improvement of theory.

Key words: national libraries, library activity, research work, bibliography, library 
science, bibliographic studies.


